### **─读书札记**

# 一曲荡气回肠的战地悲歌

### —读徐怀中小说《牵风记》

#### □李 季

《牵风记》为战争文学贡献了新的典型,女主人公汪可逾,从第一次亮相到和一号首长相恋,最后离奇牺牲,作家把她写得至真至纯,冰清玉洁,充满仙气;警卫员曹水儿,打起仗来不惧生死,但是



《牵风记》 徐怀中 著

作风不够严谨,最终被稀里糊涂地枪毙;一号首长,才华横溢,儒雅善战,却未能摆脱陈腐的爱情观。还有一匹通人性的战马,仿佛精灵一般,充满浪漫主义色彩。

战争年代的人们,即便是 一身阳刚之气的英雄勇士,同 样也有七情六欲、喜怒哀乐和儿女情长。军旅作家徐怀中保 持了他一贯的风格,以抒情笔 墨写战争风云,从人性、人情 的角度切入战争,把战争写得 残酷而充满传奇,同时又唯美 灵动。正如山间的风,时而冷 化水为冰,时而柔和,熏 开百花。汪可逾和她的那把古 琴,就是美的符号和象征,高 贵灵动又脆若琴弦。汪可逾去 世之后肉身不腐,由老马驮至 银杏树干之中,成就了一个传 奇故事。保持着前进姿态站立 于树洞内的汪可逾, 才是真正 有信仰、有情怀、有英雄气概 的美少女战士。在汪可逾的身上,我们可以看到,即使在铁 与血的战场,生命依然高于一切,美好依然高于一切。

在艰苦的岁月中闪现绮丽 的光泽,在自然的山河间展现 人性的温度。时代的风云牵系 着每个人的风雨人生,有人问 起"牵风"的含义时,徐怀中 回答说:"可以理解为,在总体 力量敌强我弱的形势下,突破 战争史局限,牵引战略进攻之 风;《牵风记》原稿与今作,在 立意与创作方法上都有显著差 别,亦可理解为牵引个人写作 转变之风……牵风二字,原本 空幻,作其他意象联想也未尝 不可。"徐怀中先生是千里跃进 大别山的亲历者,他以90岁高 龄写出了这部小说, 可以说他 把一辈子的体验、一辈子最想 写的话都写了出来。看着他的 文字,我们似乎看到了一位高 龄老人深邃而辽阔的内心世界。

### <del>\_</del>史海钩沉

## 花架子

倘若说起"花架子"这个词,不少人会把它与官僚作风、形式主义、形象工程、做表面文章等联系在一起。那么,人们为何把"花架子"与华而不实、中看不中用联系在一起呢?这与"花架子"一词的由来有关。

黄道婆的家乡乌泥泾有 个姓李的秀才,参加了几次 科举考试都名落孙山,他心 灰意懒,不愿再参加科考 了。为了糊口,李秀才到浙 江湖州乡下当了一名私塾先 生。当地也是一个纺织之 乡,村民听说他来自黄道婆 的故乡,纷纷找他请教纺织 新技术。有的甚至还送去钱 和礼物,百般讨好他。李秀 才欣然收下了这些财物,出 于虚荣心,他不愿意告诉别 人他对纺织一窍不通。怎么 办? 沉思了好久, 李秀才终 于想出了一个办法。他对大 家说:"我虽然没亲自动手纺 织过,但黄道婆的新织布机 是亲眼见过的。我可以将纺织机画出来,然后再叫手艺好的木匠照着做,机子造成了,你们自然就可以摸索着使用了。"大家相信了他的话,都催他快点把图样画出来。

李秀才煞费苦心地画了 起来,好不容易画成了,村 民们赶紧请来手艺最好的木 匠照图制造起来。不久,一 架设计别致、式样新颖的织 布机摆在了众人面前。可 是,再灵巧的织女也使用不 了它,更不要说织出布了, 这架织布机成了毫无用处的 挥设。

后来,黄道婆的纺织新技术和新式织布机传到湖州,人们才知道李秀才根本就不懂纺织技术,他画的那架织布机是中看不中用的"花架子"。从此后,人们常用"花架子"来比喻徒有其表、华而不实的行为或中看不中用的东西。

据《西安晚报》



漯河晚报微信公众与

### 读一奉好书"征文比赛作品迄登

# 让阳光洒满校园

—读高金英老师《阳光的味道》

#### □贾晓亚

每次读《阳光的味道》一书 总是带给我不同的感受。此书 是全国优秀教师高金英老师的 是全国优秀教师高金英老师的 教育智智 不仅是一份享受,更似一等生 光,在我动情于一个个学生们 到了像高老师的人生从此 变得与众不同。

居人的的个了冷伟境宏心辉得爱的班暗一暖冰用高"任光赢力。这个人个每的大界。我们是一个人们,就是一个人们,就是一个人们,就是一个人们,就是一个人们,就是一个人们,就是一个人们,就是一个人们,我们们的一个人们,我们们的一个了冷伟境。"任光赢不到人的的个了冷伟境宏心辉得爱和大人,

戴。如果说教师是太阳底下最 光辉的职业,那么高金英老师 无疑是这个职业中最耀眼的一 束阳光。

《阳光的味道》这本书让 我的心灵受到了一次次爱的洗 礼。它引领着我去寻找教育的 真谛,师爱的真谛。高老师有 一句话至今深深印在我的脑海 里:"爱自己的孩子是人,爱 他人的孩子是神。我们教师是 人, 但是我们却做着神圣的事 业。"所以她带着这份信念, 敞开胸怀爱她的每一个学生。 她的一个学生田伟是一个被世 人冻透了的柿子。他生活在社 会最底层,任何人都可以欺负 他。他觉得这个世界都是虚伪 的。他在自己的总结里写道: "我的父母生了我,但是他们 不管我,把我抛向这个冰冷的 世界, 任凭我用稚嫩的小手触 摸着石头般的社会……"高老 师面对这样一个学生,她并不 心急, 而是一次次用师爱感化 他。三年中,她家访不计其

每次读到这里我就想:优 秀教师之所以优秀,是因为他 们身上充满阳光,有阳光的味 道,有阳光的温暖,有阳光的精 神

优秀教师的身上总呈现出

一种特别的精神风貌,这种精神是对知识的追求,对学生的热爱,对教学的执着探索,对科学的专心研究。他们不懈地努力源于内在的动力,而这种动力会推动他们上下求索。

优秀的老师不仅语言阳 光,精神也透着阳光。精神阳 光,是一种人生状态的表现。 人生的内涵与价值, 人生的厚 度与重量都会因精神而有所不 同。优秀教师的精神世界是丰 富的,他们以爱学生为幸福, 以钻研教学为快乐,以不断反 思为收获。他们的人生丰富而 多彩,他们的精神潜在地影响 着学生。这是一种无声的语 言,也是一种无言的表达,更是 一种有力的感染。所以,他们 的精神是阳光的,温暖的,不仅 深深地影响着学生,也影响着 周围的人

(作者系郾城区向阳小学 :师)

